

# Οι συνέπειες των χειμερινών καταλήψεων για τους φοιτητές του ΑΤΕΙΘ

Τον περασμένο χειμώνα όλοι μας (Διοίκηση, Καθηγητές, φοιτητές, γονείς φοιτητών) ζήσαμε τις κινητοποιήσεις των φοιτητών. Μια μερίδα φοιτητών, πραγματική μειοψηφία, οργάνωσαν τις καταλήψεις, με τη μεγάλη μάζα των φοιτητών να κάθεται αμέτοχη και να παρακολουθεί τα γεγονότα χωρίς να συμμετέχει. Στη Σχολή Επαγγελματιών Υγείας του ΑΤΕΙΘ, για παράδειγμα, οι αποφάσεις των Γενικών Συνελεύσεων παίρνονταν συνήθως με παρόντες 250-400 φοιτητές σε σύνολο ενεργών φοιτητών της Σχολής πάνω από 5000. Από τους παρόντες φοιτητές οι μισοί περίπου ψήφιζαν υπέρ των καταλήψεων. Δηλαδή τα ποσοστά συμμετοχής στις συνελεύσεις ανέρχονταν σε 5-8 % και τα ποσοστά αυτών που αποφάσιζαν σε 3 μέχρι 4 %, στο σύνολο των φοιτητών της Σχολής. Αν αυτό δεν είναι μειοψηφία τότε τι είναι μειοψηφία και που πήγαν η απαρτία και οι δημοκρατικές διαδικασίες;

Ευθύνη όμως φέρει και η μεγάλη πλειοψηφία των φοιτητών, γιατί από την αρχή των κινητοποιήσεων, όπως και σε κάθε κινητοποίηση μέχρι σήμερα, δεν συμμετείχε στις διαδικασίες των Γενικών Συνελεύσεων των φοιτητών των Σχολών. Περίεργη ήταν, στην αρχή των κινητοποιήσεων και η στάση της Φοιτητικής παράταξης της ΔΑΠ, η οποία ενώ μπορούσε από την αρχή να κινητοποιήσει πλειοψηφίες φοιτητών κατά των καταλήψεων και να τις αποτρέψει, δεν το έκανε και το ερώτημα είναι γιατί κράτησε αυτή τη στάση.

Οι κινητοποιήσεις των φοιτητών του ΤΕΙ ήταν άστοχες και εντελώς παράλογες, δεδομένου ότι κατά γενική ομολογία των υπευθύνων φορέων της Κοινότητας των ΤΕΙ (Σύννοδος Προέδρων, Ομοσπονδία Συλλόγων Εκπαιδευτικού Προσωπικού (ΟΣΕΠ) ΤΕΙ, Τοπικοί σύλλογοι ΕΠ ΤΕΙ) ο νόμος είχε θετικά στοιχεία για το θεσμό των ΤΕΙ. Απόδειξη είναι το γεγονός ότι στη διάρκεια των κινητοποιήσεων δεν απήγγησαν ούτε οι τοπικοί σύλλογοι ΕΠ, ούτε η Ομοσπονδία Συλλόγων ΕΠ. Οι φοιτητές των ΤΕΙ δεν μπήκαν στον κόπο να διαβάσουν το νομοσχέδιο, παρασύρθηκαν στις κινητοποιήσεις και έκλεισαν τα Ιδρύματα χωρίς να λάβουν υπόψη το συμφέρον τους και κυρίως το συμφέρον και το πρόβλημα των επί πτυχίω φοιτητών.

Οι συνέπειες για τη μεγάλη πλειοψηφία των φοιτητών του ΑΤΕΙΘ είναι πολλές και μεγάλες. Κατ' αρχήν χάθηκαν 10 εβδομάδες μαθήματα τα οποία είναι

αδύνατον να αναπληρωθούν. Βέβαια τα εξάμηνα «σώθηκαν» και χάθηκε τελικά μια περίοδος εξετάσεων για το χειμερινό εξάμηνο. Τα μαθήματα, όμως, που χάθηκαν δεν αναπληρώνονται με τίποτα. Έτσι, φθάσαμε σε εξάμηνα των 10-11 εβδομάδων με σύμπτυξη της ύλης και σε απώλεια γνώσεων, που δεν μπορεί να αναπληρωθούν με τίποτα.

Στην περίοδο εξετάσεων του Ιουνίου, που αντιστοιχεί στο χειμερινό εξάμηνο, η συμμετοχή των φοιτητών ήταν μειωμένη και η επιτυχία ελάχιστη. Κατά γενική ομολογία υπήρξε δραματική αποτυχία στις εξετάσεις του Ιουνίου για το Χειμερινό εξάμηνο. Πολλοί καθηγητές μου εκμυστηρεύθηκαν ότι η κατάσταση με τα γραπτά ήταν δραματική και ότι έψαχναν να βρουν μερικά γραπτά με 4 για να τα κάνουν 5 και να τα περάσουν. Αυτονόητο είναι ότι δεν μπορείς να γράψεις καλά στο τέλος Ιουνίου όταν γράφεις μαθήματα που τα διδάχτηκες τους μήνες Οκτώβριο-Δεκέμβριο του περασμένου χρόνου. Και βέβαια οι φοιτητές ήταν αυτοί που ζητούσαν επιμόνως να γίνουν οι εξετάσεις τον Ιούνιο και όχι το Μάρτιο, μετά τον τερματισμό των καταλήψεων, όπως είχε ορίσει αρχικά το Συμβούλιο του ΑΤΕΙΘ.

Τα μαθήματα του εαρινού εξαμήνου δεν ολοκληρώθηκαν και θα συνεχισθούν στις 27 Αυγούστου σε βάρος των διακοπών τόσο των φοιτητών όσο και του εκπαιδευτικού προσωπικού. Στη συνέχεια θα πραγματοποιηθούν δυο εξεταστικές περιόδου του Εαρινού Εξαμήνου σε διάστημα τεσσάρων εβδομάδων με συνέπεια να μην υπάρχει χρόνος ανάμεσα στις δυο περιόδους για μελέτη των μαθημάτων στα οποία ο φοιτητές θα αποτύχουν στην πρώτη εξεταστική.

Η παράταση αυτή του εαρινού εξαμήνου εντός του Σεπτεμβρίου θα έχει σα συνέπεια το χειμερινό εξάμηνο 2007-08 να αρχίσει με καθυστέρηση τεσσάρων εβδομάδων. Εκτός, δηλαδή, από τις απώλειες, που είχαν οι φοιτητές σε εκπαίδευση, ύλη μαθημάτων, απόκτηση γνώσεων, επιτυχία στις εξετάσεις για το ακαδημαϊκό έτος 2006-07, επιβαρύνεται για αυτούς και το ακαδημαϊκό έτος 2007-08. Με τις καταλήψεις υποθηκεύεται κατά κάποιο τρόπο και το επόμενο ακαδημαϊκό έτος.

Και όλα αυτά βέβαια αποβαίνουν σε βάρος της ποιότητας σπουδών και της αξίας των πτυχίων που θα πάρουν κάποια στιγμή οι φοιτητές μας. Υποτίθεται ότι οι φοιτητές, που έκαναν τις καταλήψεις



αγωνίστηκαν κατά της αναθεώρησης του Συντάγματος, κατά του Νομοσχεδίου (που έγινε ήδη Νόμος του κράτους), κατά της υποβάθμισης των Δημόσιων Πανεπιστημίων, κατά των ιδιωτικών Πανεπιστημίων και υπέρ της δωρεάν Ανώτατης Εκπαίδευσης, αλλά κανείς από αυτούς δε νοιάστηκε για την ποιότητα και την αξία των πτυχίων που θα πάρουν οι τωρινοί φοιτητές μας και κυρίως οι τελειόφοιτοι. Επίσης, δεν νοιάστηκαν για το πότε θα πάρουν τα πτυχία τους οι τωρινοί φοιτητές.

Αλλά σημαντική απώλεια είχαν και οι επί πτυχίω φοιτητές μας οι οποίοι έχασαν τις εξεταστικές περιόδους του Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου, παρέτειναν τις σπουδές τους και την παραμονή τους στη Θεσσαλονίκη, με μεγάλη οικονομική επιβάρυνση των γονέων τους. Στις τελευταίες εξετάσεις του ΙΚΥ για την Ειδικότητα της Ζωοτεχνίας έλαβε μέρος μόνο ένας απόφοιτος ΤΕΙ, ενώ όπως δήλωσαν οι υπάλληλοι του ΙΚΥ υπήρχαν 11 αιτήσεις. Οι υπόλοιποι πιθανόν να μη κατάφεραν να πάρουν το πτυχίο τους λόγω των καταλήψεων.

Όλοι αυτοί οι συμβιβασμοί που έγιναν για να σωθούν τα εξάμηνα και να πάνε οπωσδήποτε οι φοιτητές σε εξετάσεις θα αποτελούν και στο μέλλον κακό παράδειγμα, αφορμή και δικαιολογία για παρόμοιες κινητοποιήσεις, ανεξαρτήτως δικαίου στα αιτήματα, αρκεί να βρεθεί μια ομάδα φοιτητών οι οποίοι θα έχουν διάθεση για απεργιακές κινητοποιήσεις και καταλήψεις.

Κανείς δεν θα σκεφθεί και τότε, όπως και τώρα, την απρόσκοπτη λειτουργία των Ανώτατων Ιδρυμάτων, την αναβάθμιση αυτών και την ποιότητα των σπουδών. Κανείς δεν θα σκεφθεί ότι τα ΤΕΙ ανά πάσα στιγμή κινδυνεύουν να μείνουν χωρίς φοιτητές, από την επικείμενη αναγνώριση των Κέντρων Επαγγελματικής Κατάρτισης και την πιθανή αναβάθμισή τους σε ιδιωτικά Πανεπιστήμια.

Γιάννης Κάτανος  
Καθηγητής ΑΤΕΙΘ  
Αντιπρόεδρος ΑΤΕΙΘ